

Záchranka ve Skutči již zachraňuje životy *
Rozhledna Borůvka se stěhuje do Muzea dýmek *
Proseč bude realizovat projekt zeleně *
Proseč uspěla s žádostí v MAS Litomyšlsko *
Základní škola Proseč bude mít nového ředitele *
SOTM má nový web * Turistická sezóna se blíží *
Z jednání RM a ZM Proseč * Světlušky a skautky z Proseče si připomely Velikonoce *
Další vynikající úspěch ZŠ Proseč * 14. ročník Prosečské hvězdy * Zapojili jsme se do programu „PROMÍTEJ I TY!“ * Noc kostelů 2013 *
FAITRADE v Proseči * Ohlédnutí za jarními dýchánky * Zprávičky z perálecké školičky *
Vyhodnocení výtvarné soutěže * Klub seniorů *
Prosečské lístky * Zajímavé osobnosti Prosečska - J. Chalupník * MěK informuje * Volejbal zahajuje *
Fotbalové jaro začalo o tři týdny dříve

Den Země – poděkování

Stejně jako v minulých letech proběhl u příležitosti svátku Dne Země jarní úklid veřejných prostranství, kterého se zúčastnila naše základní škola. Žáci uklízeli odpadky a listí nejen na náměstí, ale i na dalších místech. Úklidu se pravidelně zúčastňují také další občané. Děkujeme tímto dětem, učitelům a občanům, že vykonali dobrovolně pro životní prostředí a vzhled našeho města pořádný kus práce.

Poděkování za úklid v MŠ

Vedení města děkuje vedení školy, učitelům, rodičům a dalším občanům za vstřícný přístup a především velkou pomoc při úklidu hlavní budovy Mateřské školy v Proseči po provedení první etapy zateplení a vymalbě prostor školy.

Sběrný dvůr spuštěn

Sběrný dvůr Proseč zahajuje provoz v pátek 3. května 2013. Seznam odpadů a informace naleznete na internetových stránkách města, informace budou zveřejněny také v příštím čísle zpravodaje.

Krádeže z kontejnerů

V poslední době se u nás množí vybití kontejnerů, které jsou určeny pro papír a nově také pro textil. Město platí za vyvážení těchto kontejnerů a za uložený papír dostává peníze. Papír vhozený do kontejnerů se stává okamžitě majetkem města a výběr papíru z kontejnerů bude v případě přistižení Policií ČR považován za trestný čin krádeže.

Vedení města Proseč



Záchranka ve Skutči již zachraňuje životy

Dne 2. dubna 2013 v sedm hodin ráno nastoupila do práce první posádka Záchraně zdravotnické služby Pardubického kraje (ZZS Pk) ve Skutči. Nové stanoviště záchranky připomínající skalpel přišlo na 3,75 milionu korun. Kraj zaplatil částku 3,25 milionu, zbytek přispěly okolní obce a částkou 75 tisíc korun přispělo také město Proseč.

„Od nového stanoviště si slibujeme zkrácení dojezdových dob za pacienty. V tomto regionu byla místa, kde byl časový limit jen stěží plněn výjezdovými skupinami ZZS. Záchranka ve Skutči bude prozatím fungovat dvanáct hodin denně,“ řekl hejtman Pardubického kraje

Martin Netolický, který stál u zrodu tohoto projektu ještě jako radní pro zdravotnictví.

„Vyšli jsme vstříc městu Skuteč a okolním obcím. Roční provozní náklady budou 2,5 milionu korun. Skuteč se tak stala šestnáctým stanovištěm Zdravotnické záchraně služby Pardubického kraje. Dohromady bezpečně a v souladu s legislativou naplňují tzv. Plán pokrytí kraje. Přejí záchranářům, aby všechny jejich mise byly pokud možno úspěšné,“ uvedl při otevření Roman Línek, náměstek hejtmána zodpovědný za zdravotnictví.

Pardubický kraj

Rozhledna Borůvka se stěhuje do Muzea dýmek

V prostorách turistického informačního centra Maštale v Muzeu dýmek v Proseči je od května vystavena maketa rozhledny Borůvky, kterou Sdružení obcí Touloucovy Maštale bezplatně zapůjčil pan Radek Kučera ze Slepotic. Maketa rozhledny je vysoká 185 cm a je vyrobená celá ze dřeva. Na její prohlídku jste srdečně zváni v běžné otevírací době od května do září.

Lucie Oherová,
ředitelka SOTM



Město Proseč informuje

Proseč bude realizovat projekt zeleně

Město Proseč podalo dvakrát žádost o dotaci z Operačního programu Životního prostředí na projekt „Regenerace zeleně města Proseče“, projekt byl nakonec schválen a ministr životního prostředí Tomáš Chalupa podpořil realizaci projektu dotací ve výši 1,7 mil. Kč. Projekt „Regenerace zeleně města Proseče“ se snaží komplexně řešit úpravu kompozičního řešení města z hlediska veřejné zeleně. Předpokládá se, že je třeba stávající skladbu vhodně ošetřit, obnovit, rozšířit či doplnit. V řadě případů bude nutné realizovat odstranění nevhodných dřevin a jejich nahrazení novou výsadbou. Celou dokumentaci projektu naleznete na webových stránkách města.

Veronika Doležalová

Proseč uspěla s žádostí v MAS Litomyšlsko

Jednou z podaných žádostí v rámci již 6. výzvy MAS Litomyšlsko byla také žádost města Proseč na projekt „Revitalizace autobusových čekáren Proseč“. Projekt řeší rekonstrukci 9 autobusových čekáren v Proseči a v místních částech, které vykazují značné nedostatky jak v opotřebenosti stavebních konstrukcí, tak i v chybějícím vybavení (lavičky, odpadkové koše). V rámci realizace projektu bude navrženo jednotné barevné řešení všech čekáren a tím sjednocení vzhledu a vytvoření specifického stylu, který bude jasně určovat příslušnost k městu Proseč. V rámci 6. výzvy bylo podpořeno 15 projektů, z toho 4 projekty budou realizovány v Proseči, a samo město získalo na svůj projekt dotaci ve výši 269 255 Kč.

Veronika Doležalová

Základní škola Proseč bude mít nového ředitele

Vedení města Proseč by touto cestou chtělo upřímně poděkovat současné ředitelce Základní školy Proseč paní Mgr. Jarmile Broulíkové za mnohaletou a obětavou práci, kterou pro naši školu a naše město vykonala a přejeme jí ještě mnoho energie a životního optimismu do dalších let. Své působení ve funkci ředitelky se rozhodla ukončit na vlastní žádost k 31. 7. 2013, kdy odchází do řádného důchodu a bude se následně věnovat svým vnoučatům, zálibám a koníčkům. Za jejího působení naše škola a její žáci dosáhli mimořádných výsledků nejen v regionu, ale i na celorepublikové úrovni. Byla navázána zahraniční spolupráce, zavedeny nové techniky a postupy pro vzdělávání dětí a škola byla úspěšná i v mnoha dotačních projektech. Kontrola, kterou provedli na přelomu roku zástupci České školní inspekce, jen potvrdila vysokou úroveň a kvalitu naší školy a vedení školy. Rada města na základě informace o chystaném odchodu ředitelky proto vypsala výběrové řízení na pracovní místo ředitele školy. Ve výběrovém řízení uspěli hned dva vhodní kandidáti, oba vzdělaní a velmi schopní lidé, kterým není budoucí osud naší školy lhostejný. Rada města se rozhodla na základě své pravomoci jmenovat do funkce ředitele základní školy Mgr. Josefa Roušara s nástupem od 1. 8. 2013. Josef Roušar vystudoval Univerzitu Palackého v Olomouci, obor učitelství matematiky a deskriptivní geometrie, a zde získal titul magistra, který si následně doplnil na této univerzitě v oboru školský management s titulem bakalář. Se svou rodinou žije v Proseči a má tři děti. Přejeme tímto novému řediteli hodně úspěchů v nové funkci a zdárné navázání na předchozí úspěchy naší školy.

Rada města Proseč

Sdružení obcí Toulouvcovy Maštale informuje

Cyklo Maštale 2013 už za měsíc

Něco málo přes měsíc zbývá do startu již 13. ročníku Cyklo Maštale 2013. Přípravy na závod nadále pokračují, máme vybranou tričku, dokončují se grafické úpravy plakátů a loga. Neustále pracujeme na navázání partnerství s dalšími subjekty. Hlavním partnerem letošního závodu je společnost Tescoma.

Od 26. dubna 2013 bude na Rádiu Černá Hora vysílán reklamní spot na náš závod, zároveň bude Východočeská televize V1 přinášet informace o závodu a bude přítomna přímo na akci. Novinkou pro letošní ročník je losování o 2 koloběžky z dětských kategorií (10 km, 1 km a 300 m) a z kategorie rodinných týmů, proto neváhejte přihlásit své dítě nebo tým a možná právě na Vás se usměje štěstí. Další novinkou je zařazení dětské diskotéky do programu (po losování tomboly). Celou akci bude opět moderovat loňský Jan Rydlo, hudební produkci zajistí kapela QUATTRO.

Neváhejte a přihlaste se do 31. 5. 2013 za zvýhodněné ceny. Učinit tak můžete na stránkách www.cyklomaštale.cz, www.championchip.cz, případně osobně v kanceláři SOTM, Proseč 125. Těšíme se na Vás.

Sdružení obcí Toulouvcovy Maštale má nový web

Od února letošního roku jsme pracovali na podkladech a připravě nových webových stránek sdružení. Stránky sdružení byly spuštěny v roce 2002, kdy získaly titul „Objev roku“. Od té doby nedošlo k výrazné změně a to ani obsahově, ani grafické. V poslední době nebyly stránky aktualizovány vůbec.

Vznik nových stránek byl pro mne prioritou a jsem ráda, že jsme vše stihli do začátku turistické sezóny. Stránky mají řadu nových prvků, jsou vícejazyčné (čeština, němčina, angličtina, polština a francouzština), dále bude ještě doplněna on line rezervace ubytování a e-shop. Stránky mají adaptivní design, vypadají výborně jak na Full HD monitoru tak na tabletu či v mobilním telefonu. Jejich obsah se přizpůsobí. Budu ráda, pokud mi prostřednictvím kontaktního formuláře napíšete své názory, náměty, nápady a připomínky nejen na nové webové stránky.

Nové cykloturistické mapy v prodeji

Sdružení obcí Toulouvcovy Maštale aktualizovalo cykloturistickou mapu, kterou nechalo v nákladu 2 000 kusů dotisknout. Zároveň koupilo autorská práva na mapu Přírodní rezervace (1:15 000). Mapa je v prodeji v informačních centrech v Proseči a okolí, na rozhlednách a na dalších turisticky atraktivních místech v okolí. Cena mapy je z původních 69 Kč snížena na 55 Kč.

Turistická sezóna se blíží

Přestože počasí minulých týdnů nenasvědčovalo nic o příchodu jara a začátku turistické sezóny, jsou již rozhledny v mikroregionu od dubna o víkendech otevřeny. Od května budou otevřeny již každý den, zároveň bude otevřeno i Muzeum dýmek, kde bude v provozu turistické informační centrum Maštale.

Otevírací doba Muzea dýmek a TIC Maštale:

Květen, Červen, Září	Po - So	10 - 16 hodin
	Ne	10 - 15 hodin
Červenec, Srpen	Po - So	10 - 17 hodin
	Ne	10 - 16 hodin

Lucie Oberová, ředitelka SOTM

Z jednání Rady a Zastupitelstva města Proseč v 1. čtvrtletí 2013

Jednání rady ze dne 8. 1. 2013

První narozený občan v roce 2013

Rada města vzala na vědomí informaci radní Žezulkové o prvním narozeném občanovi města v roce 2013 a předání daru od města pro nově narozeného občana a jeho rodiče.

Jednání o společné městské policii

Rada města vzala na vědomí informaci starosty o společném jednání se starosty města Skuteč, města Luže, města Proseč a obce Předhradí k záměru společné městské policie, které proběhlo na Městském úřadě Skuteč dne 8. 1. 2013.

Jednání k nápravě autobusové dopravy

Rada města vzala na vědomí informaci starosty o jednání na Krajském úřadě Pardubického kraje s radním pro dopravu Ing. Duškem o problémech autobusové dopravy a řešení chybějícího spoje do Vysokého Mýta jako náhrada za zrušený spoj ZEPO.

Jednání rady ze dne 22. 1. 2013

Konkurs na ředitele ZŠ Proseč

Rada města vyhlásila konkurs na obsazení funkce ředitele příspěvkové organizace Základní škola Proseč, okres Chrudim, Proseč č.p. 260, 539 44 Proseč u Skutče

Dotace

Rada města schválila podání žádostí o dotaci z MAS Litomyšlsko o.p.s. na projekt „Revitalizace autobusových čekáren v Proseči“, z MMR z programu Podpora obnovy a rozvoje venkova na projekt „Dětská hřiště v Podměstí a Záboří“, z Pardubického kraje na projekty „Informační a orientační systém města Proseč“ a „Územní plán Proseč – čistopis“.

Památka na židovské rodiny Proseče

Rada města schválila přijetí dotace 20.000 Kč od Nadačního fondu obětem holocaustu na realizaci projektu „Památka na židovské rodiny Proseče“, předmětem projektu je vytvoření důstojného památníku na našem území.

Príspevky pro organizace a spolky

Rada města schvaluje žádosti o příspěvek z rozpočtu města na rok 2013 pro spolky a organizace.

Stará evangelická škola

Rada města bere na vědomí informaci starosty o předběžném souhlasu Českobratrské církve evangelické v Proseči s darováním nemovité kulturní památky „Stará evangelická škola čp. 7“ městu Proseč.

Jednání rady ze dne 5. 2. 2013

Sokolovna Proseč

Rada města schvaluje zahájení jednání s TJ Sokol Proseč o možnostech získání sokolovny do majetku města Proseč, pověřen jednáním je starosta města.

Žádost SDH Česká Rybná

Rada města projednala a schválila žádost SDH Česká Rybná o zakoupení 4 kusů hasičských současných hadic C a opravu hasičské stříkačky.

Jednání rady ze dne 11. 2. 2013

Fond rozvoje bydlení

Rada města schválila vyhlášení prvního kola příjmu žádostí o půjčku z FRB.

Jednání rady ze dne 26. 2. 2013

Půjčka SDH Česká Rybná

Rada města projednala a schválila žádost o poskytnutí finanční bezúročně půjčky ve výši 396.000 Kč na financování projektu „Výstavba dřevěného přístřešku pro kulturně společenské a sportovní akce“, na který dostal SDH Česká Rybná dotaci z MAS Litomyšlsko. Rada předložila návrh ke schválení zastupitelstvu města v navrženém rozpočtu města Proseč na rok 2013.

Príspevek pro SDH Česká Rybná

Rada města projednala a schválila žádost o poskytnutí finančního příspěvku ve výši 44.000 Kč na spolufinancování projektu „Výstavba dřevěného přístřešku pro kulturně společenské a sportovní akce“. Rada předložila návrh ke schválení zastupitelstvu města v navrženém rozpočtu města Proseč na rok 2013.

Návštěva senátora Radko Martínka

Rada města vzala na vědomí informaci starosty o návštěvě senátora Mgr. Radko Martínka v Proseči, předmětem návštěvy byl zájem senátora o problémy našeho města a regionu.

Jednání rady ze dne 12. 3. 2013

Memorandum o spolupráci

Rada města schválila memorandum o spolupráci mezi Pardubickým krajem a obcemi Krouna, Otradov, Perálec, Proseč, Předhradí a Skuteč, jehož účelem je spolupracovat na vytvoření perspektivního dopravního řešení v regionu.

Havarijní stav našich komunikací

Rada města schválila zaslání důrazného dopisu na ředitelství Správy a údržby silnic Pardubického kraje s cílem informovat o havarijním stavu komunikace a zajistit možnost nápravy v co nejkratší době.

Zateplení ZŠ a MŠ

Rada města vzala na vědomí informaci starosty o zahájení realizace dvou projektů zateplení Základní školy Proseč a Mateřské školy Proseč.

Reklamacie objektu 16 chráněných bytů

Rada města vzala na vědomí zápis z místního šetření, kterého se zúčastnili zástupci objednatele i zhotovitele ve věci reklamování vad díla stavby 16 chráněných bytů Proseč. Objekt vykazuje mnoho závad a nedodělků.

Jednání rady ze dne 26. 3. 2013

Veřejná zakázka Kanalizace Záboří – 1. část

Rada města schválila zadávací dokumentaci, vyhlášení výběrové řízení na akci „Kanalizace Záboří – 1. část“ a seznam firem, které budou osloveny přímo, další firmy se mohou zúčastnit v otevřeném výběrovém řízení, kompletní zadávací dokumentace bude veřejně přístupná na webových stránkách města.

Kurz angličtiny pro děti

Rada města schválila partnerství k prázdninové akci - kurzu angličtiny pro děti, kterou pořádá Ergoeduka, vzdělávací centrum firmy Ergotep v Proseči ve dnech 5. - 9. 8. 2013.

Aktualizace pravidel pronájmu pozemků

Rada města schválila aktualizaci pravidel pro pronajímání pozemků ve vlastnictví města Proseč s účinností od 26. března 2013.

Podpora petice

Rada města vyjádřila podporu petiční akci organizované Mikroregionem Litomyšlsko s názvem „PRO zachování gynekologicko-porodnického oddělení a dětského oddělení Litomyšlské nemocnice, a.s.“ a schvaluje umístění petičních archů pro občany na přístupných místech.

Z jednání Zastupitelstva ze dne 4. 3. 2013

Rozpočtové změny

Zastupitelstvo města schválilo rozpočtové změny v roce 2012.

Plnění rozpočtu a hospodaření v roce 2012

Zastupitelstvo města schválilo plnění rozpočtu a hospodaření města v roce 2012

Rozpočet na rok 2013

Zastupitelstvo města schválilo vyrovnaný rozpočet na rok 2013, v příjmech 36 356 200 Kč a ve výdajích 36 356 200 Kč.

Smlouva o provozu sběrného dvora

Zastupitelstvo města schválilo smlouvu o zajištění provozu sběrného dvora města Proseč, včetně převzetí odpadů ze sběrného dvora k dalšímu využití, případně odstranění, mezi městem Proseč a firmou Recycling – kovové odpady a.s.

Odkup nemovitosti čp. 102 Proseč

Zastupitelstvo města schválilo odkup nemovitosti čp. 102 Proseč včetně pozemku p.č. 146 o výměře 304 m² za cenu 45.600 Kč. V současné době je nemovitost zboření, které dlouhodobě ohrožující občany i návštěvníky města. Po odkoupení bude provedena demolice objektu. Zakoupení nemovitosti umožní i rozšíření připravovaného chodníku v ulici „Zábořská“.

Úplná znění usnesení, včetně zápisů z jednání rady a zastupitelstva města jsou ke stažení na internetové adrese: www.mestoprosec.cz

Světlušky a skautky z Proseče si připomely Velikonoce

Velikonoce jsou významným křesťanským svátkem, který se váže k oslavě zmrtvýchvstání Ježíše Krista. Původ Velikonoc však sahá do pohanských tradic a k oslavám vítání jara. Podle katolické tradice jsou Velikonoce vyvrcholením 40denního postního období. Termín Velikonoc připadá na první neděli po jarním úplňku po rovnodennosti.

Jak si světlušky a skautky z Proseče připomněly Velikonoce.

S příchodem dalších Velikonoc přišel i čas tvorby velikonočních dekorací. Tuto velikonoční výzdobu bere náš oddíl jako každoroční tradici. Vždy se jeden den v období Velikonoc sejdeme a Velikonoce prožijeme společně. Letošní rok jsme se sešly jako skautky a světlušky v sobotu 30. března.

Na program bylo mnoho práce, a proto tvorba velikonočních dekorací byla zahájena v 9 hodin. První na řadu přišla výroba beránka. Světlušky a skautky se daly do práce. Protože každý z nás je tvor jedinečný, tak i každý z nás si beránek vytvořil dle své fantazie a žádný beránek nebyl stejný jako ostatní. První výrobek byl za námi. Beránky holky zvládly na jedničku. Poté se daly naše šikovné ruce do dalšího vyrábění. Světlušky si vytvořily zajíčky z ruliček od toaletního papíru a skautky si vyrobily dekoraci na dveře v podobě klíčky s ptáčky. Čas oběda se nám pomalu ale jistě blížil, a tak si světlušky a skautky výrobu posledního výrobku rozdělily. Skautky se postavily za plotnu a pustily se do přípravy těsta. Nenechaly se znepokojit postupem, který jim měl pomoci těsto namíchat správně. Do mísy přidávaly přísady, jak se jim zalíbilo. Nakonec však vše dopadlo tak, jak mělo. Těsto naplnily do košíčků a daly

péct. Světlušky mezi tím vymodelovaly z marcipánu hlavy zajíčků. Rozehřátou čokoládou dokreslily zajíčkům oči. Hotové zajíčky poté párátkem zapíchaly do upečených košíčků. Tento poslední výrobek byl naší „třešničkou na dortu.“

Bylo zbytečné holkám říkat, aby košíček se zajíčkem donesly ukázat domů maminkám a tatínkům. Během tříhodinového vyrábění vydaly tolik energie, že ji musely ihned sladkým košíčkem doplnit.

Velikonoční tvorbu a zdobení si světlušky a skautky velice užily. Děkujeme všem světluškám a skautkám, které se letošního vyrábění zúčastnily. Budeme se těšit na příští rok.

Doufáme, že kluci holky při pomlázce aspoň trochu šetřili. Věříme, že i vy jste si letošní Velikonoce užili tak, jak jste si přáli.

Vanda Šlechtová



Skautský tábor v Proseči na Pánově kopci

Vážení rodiče, milé děti, prosečské skautské středisko i v letošním roce pořádá již tradiční skautský tábor pro děti nejen z našich skautských oddílů. Nabízíme možnost prožít s námi tábor také dětem prvního stupně, které se nezúčastňují pravidelného programu během roku.

Co Vás na našem táboře čeká:

- prázdninové dobrodružství plné her
- výpravy do okolí a poznávání přírody
- spaní ve stanu a táboření v přírodě
- možnost naučit se spoustu nových a praktických věcí

Tábor se bude konat v Proseči na Pánově kopci na naší stálé skautské základně. Termín konání je od úterý 2. července do soboty 13. července 2013. Cena tábora je 2000 Kč.

Pokud máte chlapce nebo děvče ve věku od 6 - 12 let a chcete, aby prožili dobrodružných deset dní, určitě se nám ozvěte. Počet míst je omezen. Bližší informace Vám rádi poskytneme.

Vedoucího tábora - Pavel Zeman (tel. 604 554 279, ptzeman@gmail.com)

Vedoucí 1. oddílu Proseč - Nikola Šlechtová (tel. 725 829 709, Nika.sl@seznam.cz)



Matrika

Jubilanti - duben 2013

70 let

Jaroslava Pospíšilová, Podměstí

Marta Břeňová, Záboří

Bohumila Kalíšková, Podměstí

Vojtěch Macháček, Proseč

Jaromír Nekvinda, Proseč

85 let

Marie Nováková, Záboří

92 let

Božena Bílá, Proseč

Vyrobte si jeden z výrobků, který si vyrobily světlušky a skautky

Proč zrovna velikonočního beránka? Tento beránek poslouží jako dekorace na květináč, výroba netrvá příliš dlouho, beránka zvládnou vyrobit velcí i malí!

Co budeme potřebovat: čtvrtku, berku-les, štětec, vatové tyčinky do uší, pastelky, nůžky, kolíčky.

Postup: Ze čtvrtky si vystříháme oválné tělo a hlavu. Z vatových tyčinek ustříháme konce s vatou. Tyto konce začneme postupně lepít na tělo od zadečku. Poté, co máme polepené tělo ze tří čtvrtin, na hlavu nakreslíme oči a přilepíme pár konců tyčinek jako ofinu. Hlavu nalepíme na tělo. Beránka nalepíme na dva kolíčky, které nám poslouží k přichycení beránka na květináč.

Za 1. oddíl Proseč Vanda Šlechtová



Další vynikající úspěch žáků

Základní školy Proseč

Ve čtvrtek 20. a v pátek 21. března se konalo v Pardubicích v IDEONU krajské kolo VI. ročníku Festivalu vědy a techniky mládeže v Pardubickém kraji. Akci pořádá společnost AMAVET o.s. spolu s Pardubickým krajem, Univerzitou Pardubice a dalšími spolupořadatelé a pod záštitou hejtmána Pardubického kraje JUDr. Martina Netolického, Ph.D. Naši školu v této prestižní soutěži reprezentovala jedna dvojice chlapců a jedna dvojice dívek.

Z oblastních kol do krajského kola letos postoupilo více jak 170 žáků 2. stupně ZŠ a jejich vrstevníků z gymnázií Pardubického kraje s celkem 85 projekty. Konkurence byla tedy velká, a tak hodnotitelé projektů především z řad Pardubické univerzity, z Univerzity Hradec Králové, ale i ze středních škol, podnikatelské sféry či státní správy neměli lehkou práci.

Naši školu v této prestižní soutěži reprezentovaly dvě dvojice: Daniel Barták



a Matěj Makeš s projektem „Kolik času trávíme u PC?“. Druhý projekt nesl jméno „Krevní tlak a my“ a jeho autorkami byly Andrea Bartáková a Nikola Svobodová. Všichni jsou z VIII. B třídy.

Nás samozřejmě zajímalo, jak si povedou naši žáci a žákyně. A byli opět výborní. Andrea Bartáková a Nikola Svobodová se svým projektem získaly nejhodnotnější cenu, a to krátkodobou odbornou stáž ve Francii, která se uskuteční koncem května. Chlapci, přestože se velice snažili, cenu nezískali.

V celkovém měřítku se jedná o mimořádný úspěch, protože žáci naší školy se



této soutěže účastní již čtvrtým rokem v řadě po sobě a každý rok někdo z našich žáků na tuto stáž do Francie jede. Jsme tak jedinou základní školou na Chrudimsku, která takto opakovaně uspěla. Svědčí to o tom, že naši žáci jsou schopni se perfektně připravit a uspět v konkurenci jiných základních škol i víceletých gymnázií.

Děvčatům srdečně blahopřejeme k úspěchu a jim i chlapcům zároveň děkujeme za vzornou reprezentaci školy.

Mgr. Zdeněk Pecina

14. ročník Prosečské hvězdy

V pátek 15. dubna 2013 se v prosečské sokolovně uskutečnilo finálové kolo již 14. ročníku pěvecké přehlídky dětí naší školy Prosečská hvězda. Letos se v hojném počtu jako hosté zúčastnily i děti z MŠ v Proseči a ze ZŠ v Perálci.

Program zahájili svým vystoupením malí tanečníci. Během následující přehlídky pak zazpívalo celkem 36 interpretů. Celý podvečer sokolovnou zněly převážně písně moderní populární hudby, a to v české, slovenské, ale i v anglické verzi.

Všichni vystupující byli po každé odměně bouřlivým potleskem diváků, kteří tentokrát zaplnili sokolovnu do posledního místa.

Společně jsme tak strávili příjemnou hodinu a půl trvající koncert vycházejících „hvězd a hvězdiček“.



Zapojili jsme se do programu „PROMÍTEJ I TY!“

Program Promítej i ty! je alternativním způsobem distribuce lidskoprávních dokumentárních filmů, která v Česku doposud nemá obdoby. Je organizován společností Člověk v tísni o.p.s. Dokumenty spolu s doprovodnými materiály jsou v rámci programu zdarma k dispozici komukoliv, kdo má zájem je zhlédnout či promítnout vlastnímu obecnstvu ve svém okolí.

V současné chvíli je v nabídce 22 dokumentárních filmů na nejrůznější témata, která si vybrali sami diváci festivalu Jeden svět. Od roku 2010, kdy byl program spuštěn, se do něj zapojilo přes 1 100 „promítačů a promítaček“, kteří uspořádali více než 5 000 projekcí na nejrůznějších místech – v obývacích, kostelech, školách, na zahradách, v knihovnách, klubech apod. Tyto projekce již zhlédlo přes 50 000 diváků a divaček.

Filmy z programu Promítej i ty!:

jsou k zapůjčení zcela zdarma, může je promítat opravdu každý, lze je promítat kdekoliv a pro jakékoliv obecnstvo (v obývací pro manželku, v hospodě pro kamarády, na stadionu pro širokou veřejnost, ...), jsou opatřeny doprovodnými materiály a videobonusy, které vám usnadní organizaci projekce i následnou debatu

V rámci výuky výchovy k občanství se do tohoto projektu zapojila i naše škola. Za dva roky zhlédli žáci především nejvyšších ročníků několik nejlepších filmů z mezinárodního festivalu dokumentárních filmů Jeden svět. Letos to byl film Z popelnice do lednice. Ten se setkal u žáků s velkým ohlasem, protože sleduje obrovské plýtvání potravinami, a to zejména v nadnárodních obchodních řetězcích. Film viděly dvě třídy 8. ročníku a následně 9. ročník. Po promítání následovaly besedy a diskuze. Vyučující výtvarné výchovy využili toto téma k tvorbě plakátu upozorňujícím na plýtvání potravinami.

Farní sbor ČCE v Proseči informuje a zve na pořádané akce

Noc kostelů 2013

Stalo se již pěkným zvykem, že se na přelomu května a června každým rokem otevírají na jednu noc kostely po celé naší zemi i v zahraničí. Letos připadla ona noc na pátek 24. května. Sbor církve evangelické bude mít tento večer otevřený kostel od 19.00 do 22.00 hod. Na návštěvníky čeká komentovaná prohlídka kostela a výstava, která představí plánovaný projekt na evangelickém hřbitově. Komentované zahájení výstavy autorem projektu, Mgr. Markem Rejentem, bude v 19.00 hod. Současně budou vystaveny další artefakty volně související s tematikou projektu.

Srdečně zveme všechny, kteří se chtějí něco blíže dozvědět o místním evangelickém kostele, který by měl být v dohledné době vyhlášen kulturní památkou. Přípraveny budou také materiály představující život sboru a některé základní křesťanské hodnoty. K zakoupení budou také fair trade produkty (produkty spravedlivého obchodu), které pomáhají producentům v zemích tzv. třetího světa.

Mgr. Lukáš Klíma

FAIRTRADE v Proseči

Od adventu r. 2009 se také v Proseči můžeme setkávat se zbožím z FAIR TRADE. Možná jste si při adventní výstavě ve Staré evangelické škole nebo na Dni řemesel koupili kávu, čaj, kakao, čokoládu, quinou nebo nějaký řemeslný výrobek. Doufáme, že jste byli spokojeni. Spravedlivý obchod neboli FAIR TRADE je způsob obchodu, který dává příležitost pěstitelům, řemeslníkům a zaměstnancům v zemích Afriky, Asie a Latinské Ameriky, aby se uživil vlastní prací za důstojných podmínek. FAIR TRADE je založen na partnerství mezi výrobcem na straně jedné a spotřebitelem na straně druhé. Mezi základní principy FAIR TRADE patří 1. spravedlivá cena, která pokryje náklady i důstojné živobytí, 2. zákaz dětské práce jinak tolik rozšířený, 3. důstojné pracovní podmínky zaměstnanců, tj. bezpečnost, pojištění, mzda, 4. rozvoj místních komunit prostřednictvím sociálního příplatku družstvům a 5. ekologická udržitelnost, tj. nejsou používány chemikálie a jiné přírodu nebo člověka devastující technologie.

Farní sbor ČCE začal FAIR TRADE podporovat nabídkou zboží při adventních výstavách, na Dni řemesel, na faře a šířením povědomí o této obchodní alternativě. Od počátku spolupracujeme s o. p. s. Jeden svět z Prahy (www.jedensvet.org), kde působí paní Věra Lukášová, která FAIR TRADE do České republiky v 90. letech přenesla. Zboží s logem FAIR TRADE nabízíme v komisním prodeji, bez přírůžky, nic sboru nezůstává. Věnujeme svůj volný čas pro smysluplnou věc jako je FAIR TRADE rády. Přijďte se třeba jen podívat o prvních nedělích kolem 10. h. na evangelickou faru, o Noci kostelů 24. 5. nebo kdykoli po domluvě.

Za skupinku dobrovolnic

Olga Klímová a Jana Šilarová



ČCE Proseč a kulturní komise města Proseč Vás zvu na výstavu Marka Rejenta:

Vizuální představení projektu „Evangelický hřbitov v Proseči: rekonstrukce chodníků a meditační prostor“ a objekty s tématem volně související a některé bez souvislosti.

Zahájení výstavy s autorským představením projektu bude v pátek 24. května 2013 v 19 hodin v kostele Českobratrské církve evangelické v Proseči, otevřeno vždy v neděli dopoledne a po domluvě na tel. 608054457.

Výstava potrvá do podzimu.

www.prosec.evangelnet.cz

Ohlédnutí za jarními dýchánky

Mikuláš Kroupa

Ve středu 20. března 2013 se uskutečnil v pořadí sedmý Prosečský dýchánek. Hostem dýchánku byl novinář a redaktor Českého rozhlasu Mikuláš Kroupa, který založil Občanské sdružení Post Bellum. Pan Kroupa vyprávěl o vzniku a náplni činnosti společnosti Post Bellum. Mikuláš Kroupa si pro nás připravil i několik nově natočených dokumentů o osobnostech, které na něho velmi silně zapůsobily a také přítomné seznámil s příběhy zapomenutých hrdinů z našeho kraje. Velmi nemile nás překvapila malá účast, protože povídání Mikuláše Kroupy bylo velmi zajímavé a poučné.

Jana Burešová-Mounajjed

Dubnový, v pořadí osmý, dýchánek se konal ve středu 17. dubna 2013. Hostem dýchánku byla paní Jana Burešová-Mounajjed, která se jako mladá odstěhovala se svým mužem syrského původu do Damašku. Na uvítanou hosté ochutnali kávu s kardamomem a při pití kávy poslouchali vyprávění paní Burešové o Sýrii. Poté následovala ochutnávka čerstvého orientálního menu maza, které paní Burešová připravila ve spolupráci s ženami nikoliv syrskými, ale prosečskými, těsně před dýchánkem. Tradiční syrská jídla (baba ghenus, mhamara, mtebal, mzedera, tabule, ...) všem chutnala a přítomných posluchačů bylo tentokrát dost, a tak za chvíli byly prázdné mísy. Po občerstvovací přestávce následovaly dotazy přítomných, na které paní Burešová ochotně odpovídala a všichni si tak mohli vytvořit svůj obrázek o životě v Sýrii. Diskuze se dotkla i tématu probíhající války v této zemi, tento konflikt přinutil paní Mounajjed opustit Damašek a vrátit se do České republiky.

Za kulturní komisi města Proseč

Marek Rejent a Eva Rejentová

Fotogalerie: www.mestoprosec.cz





PROSEČSKÝ DÝCHÁNEK

PŘIJĚTE SE BÁT NA STAROU EVANGELICKOU ŠKOLU 15. KVĚTNA
OD 19:00 HODIN. UVIDÍTE UNIKÁTNÍ ČERNOBILÝ EXPRESIVNÍ HOROR
OD W. F. MURNAUA \neq NOSEIRATU \neq SYMFONIE HRŮZY. NĚMÝ FILM DOPRO-
VODÍ NAŽIVO PAN DANIEL WUNCH. FILMU BUDE PŘEDCHÁZET KRÁTKÁ A NUD-
NÁ PŘEDNÁŠKA. K OBČERSTVENÍ BUDEME PODÁVAT NAPŘÍKLAD PROŠLÉ KREVNI
KONZERVOVY, RAIČATOVÝ DŽUS A ČESNEKOVOU POMAZÁNKU.....





Vyhodnocení výtvarné soutěže „Zderaz a okolí očima dětí“

Na začátku listopadu loňského roku vyhlásil OÚ Zderaz pro děti z MŠ a ZŠ v Perálci a Proseči, ale i ostatní děti ve věku 3 – 11 let výtvarnou soutěž pod názvem „Zderaz a okolí očima dětí“. Vyhodnocení této soutěže proběhlo 24. března při slavnostním zahájení Velikonoční výstavy ve Zderazském domečku.

Podle věku byly děti rozděleny do tří kategorií (MŠ, 1. a 2. třída ZŠ, 3. až 5. třída ZŠ). Z každé kategorie porota (Helena Obrovská, Mgr. Eva Roženská, Petra Třásáková a Martina Nováková) vybrala tři nejlepší výkresy.

Diplomy, poháry a ceny předal výhercům pan starosta František Zavoral. Z vyhodnocených výkresů bude sestaven nástěnný kalendář na rok 2014.

Všem dětem, které se soutěže zúčastnily, děkujeme a vítězům ještě jednou blahopřejeme.

za kulturní komisi obce Zderaz Martina Nováková

Kategorie MŠ		
1. místo	Miluška Janková (MŠ Perálec)	„Zderaz v zimě“
2. místo	Karolínka Kynclová (MŠ Proseč)	„Kolumbovo vejce“
3. místo	Daniel Renza (MŠ Perálec)	„Perálec“

Kategorie ZŠ 1. a 2. třída		
1. místo	Alenka Zavadilová (ZŠ Perálec)	„Kostel v Perálci“
2. místo	Matyáš Novák (ZŠ Perálec)	„Kaplička ve Zderazi“
3. místo	Milánek Třásák (ZŠ Perálec)	„Kostel v Perálci“

Kategorie ZŠ 3. – 5. třída		
1. místo	Kristýnka Třásáková (ZŠ Perálec)	„Kaplička ve Zderazi“
2. místo	Jakub Hledík (ZŠ Perálec)	„Kostel v Perálci“
3. místo	Míša Renzová (ZŠ Perálec)	„Domek Terézy Novákové v Proseči“

Další výkresy, které byly vybrány do kalendáře:		
	Veronika Hledíková (ZŠ Perálec)	„Jezevec z Pasíček“
	Natálie Nešetřilová (ZŠ Perálec)	„Rozhledna Tereška“
	Petr Novák (ZŠ Perálec)	„Skalni obydlí ve Zderazi“
	Jakub Šimon (ZŠ Perálec)	„Muzeum v Proseči“

Zprávičky z perálecké školičky

O princezně, Luciášovi a makových buchtách je pohádka o princezně, která by se ráda vdávala, o čertovi Luciášovi, a o tom, co se všechno stane, když se spolu setkají. Do Kulturního domu ve Skutči jsme se na pohádkové představení Divadla HP Praha vypravili 14. února. Veselá pohádka s téměř muzikálovými písničkami v sobě ukrývala ponaučení o tom, že i malý čin a laskavá mysl, spolu s vírou v kouzelné proměny, umí dělat opravdové zázraky. Poutavý příběh s neobvyklou zápletkou zaujal a pobavil malé školčáčky i ty větší školáky.

Tluče bubeníček

... tak se jmenoval aktivní program plný bubnů s prvky muzikoterapie, při kterém se určitě nikdo ze školčáčků ani školáků nenudil. Pan Lukáš Vídeňský nás se svým bubenickým kolegou navštívil 15. března a nejdříve jsme se seznámili s různými druhy bubnů a bubínků z celého světa např. djembe, bonga a další. Pro nás určitě největším zážitkem bylo společné bubnování. Hodinku plnou zvuků, rytmů, zpěvu, pohybu, tance a radosti jsme si doopravdy náležitě užili.

Broučci a Berušky

... byli tématem hudebního vystoupení, kterým děti ze školy a školky letos zahájily tradiční velikonoční výstavu ve Zderazském domečku. I když počasí se tomu jarnímu příliš nepodobalo, nic neubralo na předvelikonoční náladě. Výrobky dětí totiž byly zaměřené právě jarně a velikonočně. Nechybělo ani občerstvení v podobě tradičních velikonočních dobrot - mazance a beránka. Součástí letošního zahajovacího programu bylo i vyhlášení výsledků výtvarné soutěže „Zderaz a okolí očima dětí“, kterou pořádal obecní úřad Zderaz. Děti z naší školy se jí účastnily v hojném počtu a oceněné práce jste si mohli prohlédnout právě na naší výstavě.

Prosečská hvězda

... se pro nás stala také již tradiční záležitostí, a proto ani v letošním ročníku děti z naší školy nemohly chybět. A byly opět úspěšné. Ve výběrovém kole zazpívali 4 soutěžící a 3 z nich postoupili do veřejného kola. A kteří zpěváčci to jsou? Petr Novák, Natálie Nešetřilová a Míša Renzová. Gratulujeme a přejeme další pěvecké úspěchy.

Za ZŠ a MŠ Perálec Monika Klofátová



Zápis do MŠ Proseč

pro školní rok 2013/2014

Kdy : 13. 5. – 17. 5. 2013

v MŠ Proseč

Nabízíme:

- dostatečnou kapacitu MŠ /přijímáme děti i dvouleté do Sluníčkové třídy/
- integraci dětí /je třeba uvést veškeré údaje o dítěti, pokud je nutné zajistit asistenta/
- heterogenní třídy /možnost sourozenců v jedné třídě/
- profesionální přístup zaměstnanců školy k dětem
- využití interaktivních tabulí při práci s dětmi
- nadstandartní aktivity /individuální logopedická péče, zdravotní cvičení pro děti, školička pro předškoláky, pěvecký kroužek, keramika, plavání.../
- rozvíjení dětí v oblasti enviromentální /hry na školní zahradě, poznávání přírody v okolí MŠ/

Rodiče si v MŠ vyzvednou přihlášku a vyplněnou i s údaji od dětské lékařky vrátí zpět do MŠ.

Veškeré podrobné informace o naší MŠ najdete na www.msprosec.cz a případné dotazy zodpovíme na adrese msprosec@seznam.cz

Těší se na Vás kolektiv MŠ Proseč



OSLAVY 100. VÝROČÍ PŘESTAVBY KOSTELA

sobota 25. května 2013

v kostele sv. Mikuláše
v Proseči na náměstí

- Od 10:00 **Kostel otevřen pro veřejnost** (výstava liturgických předmětů a soutěžních fotografií, promítání prezentací a dokumentu z Noci kostelů 2012)
- 14:00 **Beseda s Mons. ThLic. Tomášem Holubem, Th.D., generálním sekretářem České biskupské konference**
Téma: Církev a stát
- 20:00 **Večerní chvály se zpěvy z Taizé (NAŽIVO a hosté)**

■ Pořádá Římskokatolická farnost Proseč ■

NOC KOSTELŮ

24. května 2013

Kostel svatého Mikuláše v Proseči

- 17:00 18:00 **Mše svatá**
- 18:00 20:00 **PROGRAM PRO DĚTI**
Zábavná hra – pátrání po „obzvláštních“ postavách světic a světců.
- 18:00 20:00 **Vědomostní kvíz** o ceny
- 18:00 21:00 **PROHLÍDKA VĚZE S ODBÍJENÍM ZVONU**
- 18:00 21:00 **Prohlídka varhan**
Prohlídka varhanního stroje zblízka, výklad varhanika
- 18:30 18:55 **Komentovaná prohlídka I.**
- 19:15 19:40 **Komentovaná prohlídka II.**
Prohlídka kostela s odborným výkladem
- 20:00 21:00 **HUDEBNÍ VYSTOUPENÍ náhodného seskupení NAŽIVO**
- 21:00 00:00 **PRŮVOD SVĚTEL**
Průvod dětí s lucerničkami z fary do setmělého kostela.
Sraz malých světloňošů ve 20:45 na faře.
- 21:10 00:00 **Koncert při svíčkách**
Zazní varhanní skladby a skladby pro sólový hlas za doprovodu varhan se zaměřením na hudbu období baroka.
Účinkují Tomáš Chudý (varhany) a Kateřina Zelenková (soprán)

Celovečerní nabídka (od 18:00 hod.)

Výstava liturgických předmětů (sakristie) ❖ **Ochutnávka mešních vín** (sakristie)
Promítání na faře ❖ **Možnost duchovního rozhovoru s knězem**
Výstava nejúspěšnějších soutěžních fotografií

■ Pořádá Římskokatolická farnost Proseč ■

OZNÁMENÍ

Oznamuji všem spoluobčanům a ostatním čtenářům Prosečského zpravodaje, že k 30. 6. 2013 ukončuji svoji podnikatelskou činnost v oboru nákupu a prodeje ELEKTRO a od tohoto data bude prodej v této prodejně ukončen a prodejna do možného pronajmutí uzavřena.

René Čáslavský, majitel prodejny Elektro

Proseč, náměstí 21



BONSAI KLUB SKALKA POŘÁDÁ

BONSAI 2013

VÝSTAVU BONSAJÍ

18.-19. KVĚTNA 2013



KULTURNÍ DŮM SKALKA
Lubná u Poličky

18. května 10–19 hodin
19. května 8–17 hodin

Sukulenty
Výtvarné kamenné prvky

Cestovatelská přednáška
„Čína křížem krázem“ 
18. 5. v 17 hodin

Ukázka tvarování
19. 5. v 9.30 hodin

PRODEJ bonsají
okrasných rostlin
sukulentů
keramiky
literatury

Vstupné 30 Kč, děti do 15 let ZDARMA

Info: bkskalka@seznam.cz

Klub seniorů na přelomu března a dubna



21. 3. Návštěva MUDr. Marie Novákové – praktické lékařky v Proseči. Seznámení s novou paní doktorkou proběhlo v příjemné atmosféře, paní doktorka nás nabila svou nezměrnou energií, pověděla mnoho zajímavého ze svého života a neopomněla nabádat k odpovědnosti za vlastní zdraví – je přesvědčenou propagátorkou očkování proti chřipce.



28. 3. Velikonoce v klubovně připomněly koledy, pomlázka, výzdoba. Seniorky přinesly spoustu obarvených vajíček, takže koledu si odnášeli nejen muži, ale dostalo se i na ženy.

7. 4. Koncert na Chlumku v Luži přilákal 16 seniorů. S programem „Od renesance po spirituály“ vystoupil vokální soubor Gentleman Singers, jedno z nejznámějších hudebních uskupení současnosti. Koncert byl nádherný, mrazilo nás z vynikajících výkonů zpěváků, ale bohužel i ze zimy, která v kostele panovala. Děkujeme vedení našeho města za pomoc při zprostředkování vstupenek a dopravy do Luže (tu pomohli díky pochopení vedení Ergotepu obětavě zajistit řidiči pan Menc a pan Kalousek).

4. 4. Host v klubu - Ing. Jarmila Menšíková, vedoucí výukového střediska Ergoeduka při Ergotepu Proseč, vystupovala tentokrát jako lektorka kurzu „trénink paměti“. V ukázkové hodině nás několik předvedených technik trénování paměti zaujalo natolik, že se hned řada adeptů do kurzu přihlásila a už 8. 4. zasedlo 18 seniorů do „lavic“ k výuce. Baví nás to, těšíme se a bavíme se!

11. 4. Exkurze do firmy SANTÉ v Záboří byla časově asi nejkratší, kterou jsme zatím absolvovali. Bylo to dáno problémem s prostory v dílnách, ohledy na to, abychom nepřekáželi a nezdržovali od práce před blížícím se koncem směny. Přesto jsme mohli sledovat výrobu obuvi od prvopočátku po konečný výrobek. Pan Pavel Němec se nám věnoval, zodpověděl všechny otázky týkající se začátků firmy i současného stavu. Děkujeme!



Vycházky byly na přelomu března a dubna ještě stále ve znamení zimy – sníh, mráz, vítr. Přesto odvážlivci z řad turistů navštívili pěkná místa v okolí Proseče. Podívali se, v jakém stavu je studánka pod Posekancem, sněhem se brodili na Borka, potěšili se s koníky v Pastvisku.

Nemůžeme se dočkat jarní přírody. Snad v příštím čísle Zpravodaje budou obrázky z vycházek optimističtější.



PROSEČSKÉ LÍSTKY (Pověsti a povídky z Prosečska)



TEREZIÁNSKÝ HÁJ (také nazývaný Terezin háj)

Terezin háj byl původně bezejmenným zbytkem bukojedlového pralesa, který v dávných dobách pokrýval Vysočinu. Patřil do polesí Novohradského panství a hrabě Jan Antonín Harbuval ze Chamaré byl nemálo pyšný na staleté buky a jedle. Jednou v zimě však napadl těžký mokrý sníh, vzápětí přimrzl a k dovršení všeho zlého se zdvihl prudký víchř, lámající stromy jako sirky. Když o polomu na Horním lese podal pan obrfořt zprávu v novohradském zámku, rozhodl hrabě, že v první řadě musí být vyčištěn a znovu osázen onen prastarý háj, chloubou jeho lesů. Pan obrfořt dostal volnou ruku namjout k odstranění polomu tolik drvařů, kolik bude třeba. Stalo se to v době panování císaře Josefa II., když se budovala pevnost Josefov. Císař se tam hodně zdržoval a občas rád v přestrojení zabrousil i do jiných koutů Východních Čech, aby se na vlastní oči přesvědčil, jaké poměry tam panují.

Když se ve vyčištěném háji začaly vysazovat nové stromy, vydal se tam jednou i sám hrabě Chamaré, aby viděl, jak pokračuje obnova jeho zamilovaného místa. Přijel, rozhlédl se po robotnících a zůstal jako zkamenělý! V jednom mužském,

kteřý právě vyrýval jamky pro semenáčky, poznal samotného císaře Josefa. Vrhł se k němu, koktal omluvy, přísahal, že okamžitě vyhodí obrfořta a prosil císaře, aby hned k němu přisedl do kočáru a jel s ním na zámek. Císař odložil rýč, jen se usmíval na vyděšeného hraběte a že prý obrfořt za nic nemůže, to on sám, Josef, chtěl vlastníma rukama zasázet stromy, které tu budou ještě za sto let na něho vděčně vzpomínat. Proto se v převlečení přihlásil „na lásku“. Hraběti v tu chvíli bleskl hlavou šťastný nápad. Znovu se hluboce uklonil před císařem a požádal ho, aby tedy na památku obnovený háj pojmenoval. Císař se zamyslel a pak řekl, že když sázal jedle, které jsou ženského rodu, ať se toto místo jmenuje Tereziin háj k počtě manželky hraběte Harbuval ze Chamaré, paní hraběnky Terezie ze Schlabrendorfu.

Později dal novohradský hrabě zavěsit na nejmohutnější strom obraz svaté Terezie s erbem svého rodu. Paní hraběnka pak nechala uprostřed háje postavit ze žulových kamenů lavičky, bezlistý kmen byl vydlabán na malý pavilonek se stříš-

kou a sedátkem uvnitř, opodál přiléhaly ke stromům kolíky – stupně, vedoucí na rozhlednu. K utěšenému místu přiváděl pocestné průsek lesem kolem čistounké studánky. Od té doby šuměly jedle v Tereziánském háji, některé z nich přes čtyři staletí, poslední zde stála do padesátých let století dvacátého.

I dneska se můžeme do Tereziánského háje zmíněným průsekem od Mlýnské linie vypravit. Cestou potkáme studánku, o které se zmiňuje Teréza Nováková ve sborníku Východní Čechy už před více než 110 lety. Je vyčištěná a pěkně označená. Bohužel z vlastního Tereziánského háje moc nezbylo, i když místo je stále kouzelné, rostou tu překrásné obrovské buky a místy ještě objevíme zbytky někdejších zídek. Tajuplný Terezin háj čeká na zvědavé a ohleduplné návštěvníky.

Z kroniky Pasek a publikace Východní Čechy z r. 1905
čerpala námět a pověst napsala Marie Jenišťová

Zajímavé osobnosti Prosečska Josef Chalupník (1860-1933)

Josef Chalupník se narodil 23. 1. 1860 v Proseči jako nejmladší z pěti dětí a po smrti rodičů se ho ujal jeho strýc Josef Vávra, který mu zabezpečil vzdělání v učitelském ústavu ve Staré Čavě v Pruském Slezsku v letech 1874-1879. Své učitelské působení zahájil na evangelické škole v Proseči (1879-1881), pak na několika okolních školách a získal definitivní místo na obecné škole v České Rybné, než se stal řídícím učitelem v Rychnově (1904-1922).

Josef Chalupník se kromě vzdělávání žáků věnoval také vlastivědnému studiu rodného kraje, sbíral staré rukopisy a knihy a zajímal se o písemnosti volnověrců - jak nazýval náboženské sekty. Tyto skutečnosti přispěly k tomu, že se seznámil s Terézou Novákovou a z jejich

setkání se vyvinulo pevné přátelství. Na jeho radu po smrti syna Theodora zakoupila Teréza Nováková dům od řídícího učitele Bedřicha Svobody v roce 1903 a od té doby pobývala střídavě v Proseči a v Praze.

Množství materiálu, které jí poskytl Josef Chalupník, jí umožnilo románové zpracování knihy Děti čistého živého. Teréza Nováková ho ztvárnila v této knize jako podučitele Jiřího Koutného a díky



tomu bude Josef Chalupník žít v naší národní literatuře stále. Literatura, filozofie a náboženství spojovalo Josefa Chalupníka i s jejím synem Arnem Novákem. Jejich korespondence a přátelství přetrvalo až do smrti Josefa Chalupníka 27. 6. 1933 ve Vysokém Mýtě. Korespondence, která probíhala mezi Josefem Chalupníkem, Terézou Novákovou a Arne Novákem je uložena v Literárním archivu Památníku národního písemnictví v Praze.

Josef Chalupník mimo jiné přispíval články do listu Stráža českého východu, Trstenických stezek a Naděje vlasti. Cenným dílem jsou také obecní kroniky míst, kde působil.

Za přispění manželů Kašparových z Čelákovice a města Proseče byl upraven čestný hrob pana Josefa Chalupníka na evangelickém hřbitově v Proseči.

Stanislava Češková

Informace z městské knihovny Proseč

Nová otevírací doba

Městská knihovna oznamuje čtenářům, že od 1. května 2013 bude ve čtvrtek prodloužena otevírací doba v knihovně do 16 hodin.

Úterý:	12.00 – 17.00	
Čtvrtek:	9.00 – 16.00	(11.30 – 12.00 zavřeno)
Pátek:	9.00 – 15.00	(11.30 – 12.00 zavřeno)

Noc s Andersenem 2013

Prosečská knihovna opět po roce ožila také ve večerních a nočních hodinách. V pátek 5. dubna zde proběhla již popáté pohádková Noc s Andersenem. Hlavním tématem letošní noci byla malířka a ilustrátorka dětských knížek Helena Zmatlíková, která by letos slavila 90. narozeniny. Děti hádaly tajenky a hádanky o Heleně Zmatlíkové a také měly za úkol, nakreslit libovolnou postavičku z knížek ilustrovaných touto malířkou. Obrázky se dětem moc povedly a jsou vystaveny v městské knihovně. Přijďte se podívat. V knihovně jsme také hráli divadlo, pantomimu, luštily tajenku, hráli různé hry, vyráběli papírové vlajčky, četli a nakonec i spali. Děkuji p. Lacmanové za pomoc při této akci.

Eva Rejentová



Přehled kulturních a sportovních akcí v květnu 2013

5. 5. Fotbal – Proseč vs. H. Městec – fotbalové hřiště v 10 hod.

8. 5. Fotbal – Proseč vs. Pardubice B – fotbalové hřiště v 10 hod.

8. 5. Fotbal - Proseč vs. Nasavrky – fotbalové hřiště 17 hod.

12. 5. Fotbal – Proseč vs. Svratouch – fotbalové hřiště v 17 hod.

15. 5. Prosečský dýchánek – promítání černobílého němého filmu Upír Nosferatu - Symfonie hrůzy od W.F.Murnaua, hudební doprovod Daniela Wunsche - stará evangelická škola v 19 hod.

19. 5. Fotbal – Proseč vs. Moravská Třebová – fotbalové hřiště v 10 hod.

24. 5. Noc kostelů – komentované prohlídky kostela, prohlídka věže, výstava, dětský program, vědomostní kvízy, hudební vystoupení Naživo, koncert při svíčkách – kostel sv. Mikuláše od 18 hod.

24. 5. Noc kostelů – den otevřených dveří od 19 do 22 hod., komentovaná prohlídka kostela, vernisáž výstavy Marka Rejenta v 19 hod (představení projektu, který se plánuje na evangelickém hřbitově) – evangelický kostel

25. 5. Oslavy 100. výročí přestavby kostela sv. Mikuláše – beseda s Mons.Thlic. Tomášem Holubem, Th.D., generálním sekretářem České biskupské konference (téma: Církev a stát) – kostel sv. Mikuláše ve 14 hod, Večerní chvály se zpěvy z Taizé (účinkuje NAŽIVO a hosté) – kostel sv. Mikuláše ve 20 hod.

26. 5. Fotbal – Proseč vs. Práchev – fotbalové hřiště v 17 hod.

Nové knihy v knihovně

Knihy pro dospělé

Marie Poledňáková – Líbáš jako ďábel, Halina Pawłowska, Iva Hercíková, Michal Viewegh – Román pro ženy, Tři v háji, Ivan Klíma – Kostlivec pod kobercem, Mario Puzo – Poslední kmoťr, John Grisham – Malovaný dům, Eva Kačírková – Musíš mě zabít, Erich Marie Remarque – Čas žít, čas umírat, Patricia Shawová – Údolí lagun

Danielle Steelová – Velká holka, Narozeniny, Domov, Nora Robertsová – Síla ohně, V pravou chvíli, Bertrice Smallová – Provinilé radosti, Catherine Cooksonová – Odcizení, Hedwiga Courths-Mahlerová – Úsvit naděje, Vlasta Javořická – Zlatý ptáček, Princezna, Pro rodný krov, Mraky nad zemí, Stříbrná struna, Rodina Ambrožova

Naučné knihy

Marie Formáčková – Prostřeno! Od Aše po Jablunkov 3, Brian Lavery – Lodě (5 000 let námořních dobrodružství), Steve Davey – Nezapomenutelná místa světa, která musíte vidět, Doris Kittlová – Papua-Nová Guinea, Peter C. Smith – Masakr u Tobruku, Evan Wright – Generation Kill (Válečný reportér v první linii irácké války), Robert Rohál – Lucie Bílá (Cesta ke slávě), Ladislav Štaidl – Víno z hroznů, Jean Marais – Příběhy mého života, Olga Brom Spencer – Odysea Johna Ladislava Broma, filmaře a cestovatele, Joe Vitale – Síla přitažlivosti, Návod na šťastný život, W.Norris Clarke – Osoba a bytí

Knihy pro děti a mládež

Ludmila Freiová – O čem se dověděl kocourek, Walt Disney – Dumbo, Terry Deary – Kruté zločiny a trýznivé tresty (Děsivé dějiny), Otřesné dějiny světa (Děsivé dějiny), Garth Nix – Aenir (Sedmá věž), Walt Disney – Strýček Skrblík, Mickey Mouse, Kačer Donald (Super komiks), Věra Řeháčková – Lenko, nebud marnivá



Volejbal zahajuje

Po zimní přestávce pokračuje okresní přebor ve volejbalu 8. kolem v jarní části. Po podzimu, který se družstvu z důvodu zranění dvou klíčových hráčů příliš nevydařil, je naše družstvo průběžně na třetím místě a k tomu, aby dosáhlo na další titul přeborníka okresu, musí hodně zabojovat a neprohrát ani jediný zápas.

Hracími dny jsou pátky, začátek utkání je vždy v 17.00 hod. (Družstvo psané na prvním místě je domácí)

Jan Stoklasa

8. kolo	26.04.2013	Nasavrky – Proseč
9. kolo	03.05.2013	Proseč – H.Městec
10. kolo	10.05.2013	Včelákov – Proseč
11. kolo	17.05.2013	Zaječice – Proseč
12. kolo	24.05.2013	Proseč – volno
13. kolo	31.05.2013	Proseč – Nasavrky
14. kolo	07.06.2013	H.Městec – Proseč
15. kolo	14.06.2013	Proseč - Včelákov

Fotbalové jaro začalo o tři týdny dříve

Tři odložené zápasy jara 2013 – takové jaro málokdo pamatuje. V neděli 14. dubna se příznivci kopané konečně dočkali. Hlavně však hráči. Ti od ledna trénovali 3x týdně, sehráli zimní turnaj – ale na premiéru mistrovského utkání si museli počkat. Zápas se Svidnicí měl hned několik nábojů. Mužstvo nastoupilo v nových dresech se znakem Města Proseč, na kabinách svítil novým ukazatelem skóre. A celý tým se chystal popřát sekretáři klubu Richardu Rabovi k významnému jubileu. A tak se nelze divit, že domácí šli brzy do vedení. Pak přišel okamžik, který vyděsil všechny přítomné. Jakub Hromádka po obranném zákroku utrpěl vážné zranění kotníku a musel být převezen do nemocnice, kde byl hned večer operován. Prosečští dotáhli zápas do vítězného konce – zvítězili 5:0. O přestávce popřáli hráči, kolegové i diváci pevné zdraví Richardu Rabovi. Uznání za svoji práci pro fotbal obdržel také z rukou zástupců města, starosty Jana Macháčka a místostarosty Františka Skály. Postavení mužstva v tabulce je velice lichotivé. O to více mrzí Kubovo zranění. Všichni kamarádi mu drží palce a přejí brzké uzdravení!

První utkání odehráli také žáci – vyhráli 8:0 nad Vítanovem! Dorost remízoval v krajském přeboru 2:2 s Dolním Újezdem. V dalším kole čeká A-mužstvo boj s vedoucím mužstvem OP – s Tuněchody.

Jiří Herynek



Foto s oslavencem. Stojící: Jarda Marek, Tomáš Mareš, Zdeněk Linhart, František Šplíchal, Martin Jeřábek, Jiří Herynek – předseda klubu, Dan Novotný, Richard Raba – sekretář, Jaroslav Volf, David Lampárek, Josef Zachar – masér, Milan Novák – vedoucí mužstva, Jan Macháček – starosta města. Vpředu: Zdeněk Marek, Andrej Kiričenko, Jiří Dvořák, Jiří Marek, Martin Marek, Vítá Menc, Josef Lampárek a Roman Stibůrek – trenér.

Zveme Vás na fotbalové hřiště do Proseče:

5. 5. 2013, 10.00	Proseč vs. Heřmanův Městec
8. 5. 2013, 10.00	Proseč vs. FK Pardubice B
8. 5. 2013, 17.00	Proseč vs. Nasavrky
12. 5. 2013, 17.00	Proseč vs. Svratouch
19. 5. 2013, 10.00	Proseč vs. Moravská Třebová
26. 5. 2013, 17.00	Proseč vs. Prácheň



SKUTEČ 18. 5. 2013, 10.30 hod.
Vstupné 169,- Kč

PRODEJ RD 2+1 ČESKÁ RYBNÁ



Nabízíme ke koupi v České Rybné zrekonstruovaný podsklepený RD 2+1 s velkou vstupní halou, garáží, dvě koupelny a toalety, v podkrovní možnost vybudování ještě dvou pokojů. Obytná plocha 115m², užitná přízemí 85 m² - podkrovní 40 m², pozemek 647m² z toho zastavěná plocha 340m². Garáž s dílnou 32m², sklep 16m². Dům z r. 1934 má plastová okna, podlahy dlažba a dřevěné podlahy. V přízemí koupelna s vanou a samostatné WC, v podkrovní koupelna se sprchovým koutem a WC. Vodovodní přípojka veřejný vodovod a vlastní studna s možností přepojování přívodu, ve sklepě domácí vodárna. Topení v přízemí krbová kamna 7kW a přímotopy, podkrovní kamna Petry. Dům má vlastní tříkomorový septik. Elektrika 220/380V. Na zahradě malý zahradní domek s venkovním posezením.

Informace na tel. 776 086 633

Usnadněte svým dětem cestu za poznáním a umožněte jim seznámit se s angličtinou nebo prohloubit znalosti tohoto světového jazyka zábavnou formou.

Letní angličtina

Vzdělávací centrum
Ergoeduka pořádá
5.-9.8.2013
prázdninový kurz angličtiny,

kde mohou Vaše děti smysluplně prožít jeden z prázdninových týdnů.

Rodiče každý den děti přivezou do 8.00 hodin, vyzvednou v 16.00 hodin.

Kurz bude zakončen **vystoupením** pro rodiče **v pátek 9.8.** od 14.00 hodin.

V pondělí **5.8.** začínáme v **7.30** hodin.

Úhrada kurzu, předání dětí a vzájemných informací

Kurz je pro děti a mládež ve věku od 5 do 15 let.

Výuku a veškeré aktivity povedou kvalifikovaní lektori.

Kontakt: p. Štrumfová
734 474 050, přihlásit se je možné na www.ergoeduka.cz

Přihlášky přijímáme do **10.5.2013.**

Kurz pro všechny, kteří mají rádi divadlo a **baví je angličtina.**

Cena 5denního kurzu je **1500 Kč** včetně obědů.



Vzdělávací centrum **Ergoeduka** v Proseči připravilo **lekce zážitkové muzikoterapie** určené pro děti od 3 do 10 let.

Pomozte svým dětem překonat problémy, které s sebou přináší hyperaktivita, psychosomatické potíže, nízké sebevědomí, tělesné postižení...

HUDBA MŮŽE BÝT ŠETRným, ÚČINNým LÉKEM

Cena jedné lekce: 50 Kč

(60 minut čistého času)

První lekce se uskuteční

14. 5. 2013

od 16 hodin.

S sebou: pití, karimatku
Počet míst: 10

Většina dětí hudbu ráda poslouchá

a ještě raději ji aktivně provozuje.

Zážitkem pro ně bude hra na skutečné hudební nástroje, které jim zapůjčíme.



Kontakt: p. Štrumfová **734 474 050**, call 469 660 912
přihlásit se můžete i na www.ergoeduka.cz

S dětmi bude pracovat kvalifikovaná lektorka Jitka Sonnewendová.